

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. .. . pesetas 1'25  
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 763

Domingo 6 de Junio de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

**SE RETRATA**  
todos los días festivos y los laborables á petición.  
Nuevas fotografías en colores.  
Opera todos los domingos.  
PASEO MATA, 12  
Días de despacho todos los festivos.

**TORRES FOTÓGRAFO**

**NUEVO INVENTO**  
**DENTADURAS INAMOVIBLES**  
Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el  
**CIRUJANO DENTISTA**  
**DOCTOR JORDAN**  
PLAZA DE PRIM 2, Ptal.  
SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

**Fábrica de curtidos para aprender**  
Se cederá en arriendo la antigua y acreditada Tenería de la señora Viuda de Tomás Pujol, situada en la calle Baja de San Pedro de esta ciudad, número 22.  
Informarán en la misma fábrica

**Barbería** Hay una en venta. Se cederá en muy buenas condiciones. Darán razón en esta redacción.

**GUATELLI BATISTA**  
Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

**CALLE DE SEMINARIOS, 40**  
**REUS**

**Tijera y Pluma**

«El Globo» con un candor verdaderamente constitucional, ha dicho que el partido liberal no necesita programa para ser poder, pues afirmaría el suyo, bien conocido, comenzando su gestión por substituir á Weyler en el mando superior de Cuba. Lo más curioso del caso es que como respondiendo á esa indicación ya se habla de enviar á Cuba á Martínez Campos. Comienza la función de desagrayos de los generales. A este se le quiere desagrayar así, y á Blanco se encargó de desagrayarle Romero Robledo en su último discurso.

Es que en altas esferas hay jindama y se recurre á los prestigios en la hora del miedo, á reserva de darles un puntapié nuevamente cuando sea preciso contentar á otro *prestigio* que en este país se reproducen con la fecundidad de los hongos.

Leo:  
«Han conferenciado en la Huerta los señores Cánovas, Elduayen y Castelar.»  
Como se vé don Emilio sigue alejado de la política, y para confirmarlo, hasta se ha dicho si es él, el exrepublicano federal, el autor de la idea de un ministerio Pidal, el de las honradas masas.

De «El Imparcial»:  
«Si el Diluvio acaece por efecto de un fracaso en Cuba, aquí no va á haber Noé ni arca.»

¡Qué arca ni qué ocho cuartos! ¡Mientras haya ferrocarriles para pasar la frontera esos diluvios son solo accidentes de la vida real!

«El Liberal» amenazando:  
«Piénsenlo nuestros políticos. O el inmediato restablecimiento de la normalidad en España y en Cuba, ó la entrada en lo desconocido.»

¡Lo desconocido!  
La frase no es exacta.  
Lo que ha de venir se llama la República.

El Procurador don Manuel García Quintanilla ha publicado con el título de «Derechos y Deberes» una obrita de gran utilidad para los alumnos de las escuelas de instrucción primaria.

En el libro constan habilmente compendiados, los derechos y deberes que al ciudadano corresponden con arreglo á la Constitución y al Código.

Plácemes merece el señor García Quintanilla por su obra cuya adquisición recomendamos.

¡Lástima que el autor se haya precipitado á publicar, pues aquí todo va á cambiar dentro de poco, y el libro tendrá solo valor histórico!

CEELE.

## ASAMBLEA REPUBLICANA

Discurso de Salmerón

De «El Liberal» reproducimos el siguiente extracto de dicho discurso, ampliando lo que de él adelantamos ayer en la sección telegráfica:

«Queridos correligionarios—comenzó diciendo el señor Salmerón.—No son discursos lo que demandan las tristes circunstancias presentes. Nosotros lo que tenemos que hacer son actos.

De esos actos vosotros habeis sabido dar una espléndida muestra, que no han sabido dar los demás partidos políticos.

Nosotros, los republicanos, hemos dado espectáculos grandísimos, hemos celebrado reuniones admirables, en que ha resplandecido el orden y la corrección.

Coando alguna vez se ha suscitado el desorden, inmediatamente ha surgido de nuestro seno la reprobación, iniciada por las mismas masas populares. (Aplausos).

Pudo creerse que excisiones momentáneas en nuestro campo habrían quebrantado la fuerza del partido republicano. Pero eso no lo han creído más que los monárquicos.

El país sabe que el actual régimen es incompatible con el espíritu de justicia que informa nuestros ideales.

Ante las desdichas de la patria, ha surgido en el partido republicano español su espíritu vigoroso. Aquí está representada la totalidad del partido republicano, demostrando con este hermosísimo ejemplo de su Asamblea, que tiene condiciones para regir los destinos de la nación. (Grandes aplausos.)

No tenemos intransigencia alguna respecto á todos aquellos republicanos que no han venido á colaborar en esta obra común, ni la tenemos siquiera para aquellos otros elementos que quieran reconocer que en el régimen monárquico no está la salvación de los destinos de nuestra patria. (Aplausos.)

El régimen monárquico es impotente para resolver los actuales gravísimos problemas que han provocado con sus desaciertos los gobiernos de la monarquía.

En cambio, el partido republicano, informándose en los grandes principios de justicia, afirma, como afirmó hace veinticinco años, y proclama hoy, el régimen autonómico de nuestras Antillas. (Aplausos.)

Otra sería la suerte de España si contase con esos 200.000 hijos que pelean en Cuba y en Filipinas, para restablecer el imperio de la paz, allí donde la han perturbado los desastres y las injusticias. (Grandes y estrepitosos aplausos.)

Piense España en cual sería su suerte si esos 1.500 millones de nuestra Deuda se hubieran consagrado á fomentar la riqueza, á desarrollar las obras públicas, á estimular la instrucción. (Grandes aplausos.)

Que vea España cómo este partido republicano, después de veinticuatro años de oposición, mantiene sus ideales con firmeza inquebrantable, poniendo su mira en el amor á la patria.

Hemos realizado una gran obra, y esta obra nos impone un deber. Nosotros tenemos la religión del deber; otros tienen las apariencias del honor. (Aplausos.)

Nosotros hacemos todo género de esfuerzos por la causa de la República.

Siempre produce dolor desprenderse de aquello que individualmente se ha defendido con cariño; pero cuando sacrificamos lo propio es porque vamos á una obra nacional y patriótica. (Grandes aplausos.)

Entre nosotros no habrá más precedencias de partido. (Aplausos.)

Entre nosotros no existirá más que un cuerpo, con una organización, con una severa disciplina.

Una voz; ¡que sea para siempre!

El partido centralista comenzará por hacer en holocausto á la obra común que hemos realizado, que desaparezca su órgano en la prensa, «La Justicia».

Podéis preguntarnos, ¿y son los mismos

hombres los que nos van á dirigir? Nosotros respondemos, sí.

Cuando se haya desarrollado la obra de la fusión, cuando haya otros servidores mejores ó tan buenos como nosotros de nuestra causa, nosotros tendremos una gran satisfacción; la de ver cumplida esta obra por la juventud, por los que vengan á substituirnos. (Aplausos.)

No tenemos espíritu estrecho de *santonismo*. Nosotros deseamos que venga la juventud á luchar á nuestro lado.

Nuestra obra reclama el concurso de todos.

Nosotros no podemos tener otros medios que los que nos dé el partido republicano; esos medios que constituyen la fuerza para todas las obras de regeneración.

Nuestra obra es, además, una obra de reintegración: vamos á la lucha, por la República, para servir á la patria. (Estrepitosos aplausos.)

Nosotros buscaremos el apoyo de aquellos hermanos nuestros que en Portugal sufren análogas desdichas, hasta conseguir que España y Portugal sean dos Repúblicas unidas por los vínculos del cariño y la atracción histórica. (Aplausos.)

No desmayaremos en nuestro trabajo.

Nosotros podemos garantizar al país que el partido republicano tendrá aquella fuerza que otros esperan de generales *cristianos*... (Grandes aplausos que interrumpen el discurso.)

Nosotros tendremos la fuerza de los generales que sirven á la patria. (Grandes aplausos.)

El señor Salmerón terminó su elocuentísimo discurso, dedicando un cariñoso saludo á los que representan la fuerza que se mueve á impulso de los grandes movimientos nacionales.

La Asamblea acogió con frenéticos aplausos la terminación del discurso.

El señor marqués de Santa Marta: Han terminado las tareas de la Asamblea se levanta la sesión.

## Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

### HIGIENE DE LOS TALLERES

Sabido es de todos que el polvo que se desprende de numerosas substancias tanto minerales como vegetales y animales, es causa de la infección del aire que ha causado muchas víctimas. Del mercurio, del plomo y del arsénico, principalmente, se desprenden partículas infinitamente pequeñas que se esparcen por la atmósfera y constituyen un elemento de intoxicación; lo propio ocurre con las industrias de tapiques, del corcho y de las pieles.

La ciencia que todo lo invade estudia con afán el problema de evitar esos peligros, atenta á aumentar el bienestar del hombre de día en día.

Para desembarazar la atmósfera de esas substancias tóxicas que amenazan la salud de los individuos, ha venido de antiguo empleándose en los talleres un sistema de franca ventilación. La experiencia ha demostrado que eso no basta, sino que es preciso impedir que las partículas nocivas que

en suspensión lleva el aire, vuelvan á circular en él y sean absorbidas por los órganos respiratorios. Numerosos son los medios puestos en práctica para conseguir este objeto, pero todos son deficientes. El problema preocupa en sumo grado y á justo título, la inteligencia de los higienistas, y así á diario vemos en las obras especiales de higiene y en los boletines de las asociaciones contra los accidentes del trabajo, la descripción de aparatos y procedimientos nuevos cuyo empleo se va generalizando. Convendría que los adoptaran todas las industrias aunque sus resultados no sean tan completos y eficaces como se apetece.

Hoy los higienistas se ocupan en canalizar ese aire viciado de los talleres, esterilizarlo ó limpiarlo de los gérmenes peligrosos impidiendo así la obra infecciosa. Se logrará seguramente tan generoso propósito, pero mientras la canalización del aire que se estudia no sea un problema práctica y satisfactoriamente resuelto, y mientras no se aplique en fábricas y talleres obrarían muy cuerda y prudentemente los operarios venciendo su repugnancia al uso de las caretas respiratorias.

Están estas, por desgracia, poco generalizadas en España. Convendría generalizarlas en beneficio de la salud del obrero.

Mucho podría hacer la prensa en este sentido, y nos congratularía verla emprender una campaña encaminada á hacer comprender al obrero la utilidad de esas caretas, á los industriales la conveniencia de que las empleasen en sus fábricas y talleres y al Estado la justicia y la necesidad de que exija su uso.

DOCTOR B.

Una de dos supone la osadía,  
La ausencia del pudor ó la del miedo:  
Sin éste, se acrisola la hidalguía  
De un Gonzalo de Córdoba, un Toledo;  
Sin aquel, cielo y tierra desafía  
Rufian cuya virtud no vale un bledo;  
Más fuerza es que su audacia á todos venza  
El que no tiene miedo ni vergüenza.

Pasa un viejo, almacén de desengaños,  
Si en la esfera no está de los pudientes,  
Son los amigos lo que son los dientes:  
Se quiebran y se pudren con los años.

MANUEL BRETÓN DE LOS HERREROS.

## RECORTE

### Cuestiones sociales

El trabajo del hombre es explotado y considerado hoy por el propietario, por el industrial, por el fabricante.... por el sujeto dominante, en una palabra, como *materia* para producción que crea su capital y su industria.... Es calculado como partida de gasto necesario para su acrecentamiento y no apreciado según debiera, y es en realidad como elemento constitutivo de la riqueza que se produce, del capital que se desarrolla, de la utilidad que reporta.

En esto estriba el error jurídico-económico de la ley escrita, del derecho constituido. En que reconoce un solo dominio, un solo capital, cuando constituyen el dominio sobre la cosa: el derecho de *relación* entre el sujeto y el objeto, que llamaremos *hecho posesorio*, y el «trabajo».

El trabajo, si no la causa eficiente, es la determinante de la producción y del capital; y el salario ó jornal que da el terrateniente al labrador, el fabricante al obrero y el industrial á sus dependientes, es el precio debido al trabajo material que prestan, pero queda sin remuneración y no se satisface por el salario ó jornal, la parte que al valor de la tierra apreciada como capital, y al capital invertido en la industria, en la fábrica, aporta y da, el trabajo, sin el cual no habría producción.

Poned la tierra en manos del agricultor más científico, y tened por cierto que no podrá aplicar sus conocimientos á la producción ni aún levantar los frutos, si no cuenta con el trabajo y con los brazos de los demás hombres....

Poned al fabricante, al sabio, con su concepción manufacturera ó científica, dada la á más capital para llevarla á cabo, pero privada de la mano obrera de que necesi-

ta... y la verdad y el invento útil serán perdidos para la colectividad y para el individuo, porque precisa el concurso del trabajo de aquella para su realización.

La esclavitud del trabajo es lo que mantiene vivo y creciente el problema social; y esta gran iniquidad que sostiene infranqueable la barrera que divide y separa al propietario del colono, y más aún al jornalero del colono y del propietario, al obrero del fabricante, y, en general, á las muchedumbres *servientes* del sujeto *dominante*, exige una reforma pronta y radical fundada, á nuestro juicio, en los siguientes apotegmas:

1.º Con el derecho de propiedad individual hay que reconocer el derecho á la propiedad de la colectividad, y como consecuencia, el dueño no tiene sobre la cosa que posee derechos *negativos*, sino positivos; porque positivos son los de la colectividad, que por modo natural limitan el suyo.

2.º Las cosas útiles ó necesarias para el hombre, y en general toda cosa, puede ser objeto de apropiación.... Pero no puede el sujeto que establezca la relación esterilizar sus facultades productoras con perjuicio de la colectividad. Si el poseedor (dueño) no usa de sus derechos positivos sobre la cosa, como no los tiene negativos, y aquellos son limitados por los de la colectividad, de igual intensidad pero de mayor extensión nace á favor de esta *ipso facto* el derecho ó derechos que el individuo abandonó.

3.º El trabajo material del obrero es elemento sustantivo para la producción y le da derecho *sobre la producción*.

4.º Todo el que produce tiene derecho á lo producido proporcionalmente al esfuerzo empleado.

5.º La ley positiva debe regular sin destruir, los derechos de todos y cada uno, armonizando el derecho individual con el derecho colectivo.

AGUSTÍN MARTÍNEZ CAVERO.

La Revolución en el Derecho.

## EL ABURRIDO DE VENECIA

(Continuación)

Aún recuerdo con todos sus detalles aquel encuentro. Cuando se pasea por el vacío de un país extranjero la irrisoria majestad de un trono fantástico; cuando se sufre el aburrimiento de la soledad lejos de una nación en la que se tienen partidarios y de los cuales se habla á todas horas á la mujer que ha entregado mano y fortuna esperando sacar del negocio una corona de reina, se siente la necesidad de tener noticias de allá que no sean las frias y concisas de los periódicos; se desea recibir todos los días la visita de un fiel, cuyo fanático entusiasmo avive la fe de los que languidecen en el aislamiento de una ciudad liberal é indiferente.

Por esto D. Carlos, al notar mi exclamación ó más bien dicho mi interjección española de sorpresa, seguida de curiosas miradas, debió tomarme por uno de sus vasallos; por alguno de los que hacen el viaje con la esperanza de admirar al Señor, y pasó junto á mi sonriendo benévolamente.

A pocos pasos detuviéronse ante un escaparate. No miraban nada. Hablábanse en voz baja, y por ciertos movimientos de él adivinábase lo que decía:

—Ahí detrás hay un español. ¡Pobrecillo! Debe ser uno de los nuestros que habrá hecho el viaje sólo por vernos.

Y los dos volviéronse lentamente para ver al vasallo que estaba á pocos pasos. Ella sonreía maternalmente, como animándome con ensayada bondad á que me aproximase. Hermoso momento para haber reproducido una escena de la Edad Media, arrodillándome á sus pies, pidiéndoles las regias manos para besarlas y acogiendo como un gran honor el que su egregia majestad se dignase hablarme de tú.

Pero no sé qué demonios vieron en mí, no sé si refóhice alguna muñeca, lo cierto es que repentinamente recobraron su gravedad de reyes cesantes, alejándose como si nada hubiera pasado.

Después volví á encontrarlos. La plaza

de San Marcos es el único paseo de Venecia, y, aunque grande, se cruza uno en una tarde más de cincuenta veces con las mismas personas. Siete ú ocho días estuve en Venecia, y en este tiempo perdí de cuenta los encuentros con el regio matrimonio, el cual parecía multiplicarse, como si tuviera don de ubicuidad: unas veces paseando en el Gran Canal, y hasta una noche en las mesas del café Florián. Acabé por saberme los de memoria.

Y siempre al verle á él, asaltaba mi imaginación el mismo recuerdo. Me transportaba á los tiempos de mi niñez; la juventud en masa arrancada de los campos y talleres para reforzar el ejército; el movimiento de producción paralizado; el progreso detenido; las ciudades convertidas en cuarteles con las trompeta siempre resonando en las calles y las casas repletas de alojados; las columnas pasando y repasando por los mismos sitios con sus soldados andrajosos, polvorientos, tostados, ceñudos, con luengas barbas y mirada fofa, siempre en busca de un enemigo que solo se mostraba cuando era cien contra uno; las sangrientas luchas de kábila reproduciéndose en Catañña y el Maestrazgo; el hermano matando al hermano; el padre fanático reconociendo el rostro del hijo en el recluta que acaba de tender á sus pies; el cura de Santa Cruz resucitando la guerra de horda, luchando á impulsos de la barbarie hereditaria, como pudiera luchar una tropa de hunos; los banditos con boina cegando las simas con carne humana; inermes prisioneros con los pantalones caídos y obligados á huir tambaleantes ante la caballería que los acuchila, mientras los cana lejas del *requeté* celebran con carcajadas esta broma macabra; los pueblos viendo horrorizados en sus plazas, donde antes se celebraban alegres fiestas, los fusilamientos de hombres á los que se arranca de los brazos de su esposa y de los pequeñuelos que se agarran á sus piernas; vijos sacerdotes, odiados por ser liberales, con una cuerda al cuello, de la que tiran los chicos de la partida, paseados como perros rabiosos por montes y barrancos hasta que caen al fin acibillados á tiros y bayonetazos; las vías férreas cortadas; las estaciones derrumbándose entre llamas; los trenes rotos y desvalijados mientras los viajeros se alejan á pie, formando un rosario de prisioneros, entre culatazos y palos, como una caravana sorprendida por los beduinos; Cuenca coronada de chispas y nubes de denso humo, con las calles empedradas de cadáveres para ocultar entre sus escombros los horrores del robo y la violencia; y todo este cúmulo de crímenes... fueron por este hombre que se pasea tranquilo, satisfecho de lo que él llama sus derechos, convencido de que mientras cuente con el apoyo de unos cuantos miles de imbéciles ó de desalmados, su única obligación en la tierra es desangrar y deshonorar á un pueblo infeliz.

Nunca como al ver de cerca á ese hombre que tan tristes recuerdos evoca, al rozarme con el en medio del gentío, he comprendido la sublimidad de esos medios violentos del regicidio que, vistos en la historia á través del tiempo y lejos de las circunstancias, resultan muchas veces odiosos. Entonces comprendí que hay tiros ó puñaladas que pueden resultar santos si libran á toda una nación de la guerra civil y evitan que el comerciante se arruine, el agricultor perezca de hambre y centenares de miles de madres se vistan de luto, todo por culpa de un solo hombre.

Por desgracia en el mundo el mal repone siempre. Entre gentes que aspiran á un trono, suprimir al padre es hacerle un favor al hijo, que desea la desaparición de aquél para ver saciadas sus ambiciones; y el peligro no está en el pretendiente, sino en la barbarie nacional, en el fanatismo de esa gran masa ignorante que cree como artículo de fe lo que dice el cura guerrillero, se entusiasma con la leyenda sangrienta de Cabaera, semejante á la de Atila, y sueña en resucitar lo más deshonoroso y muerto de las tradiciones.

BLASCO IBAÑEZ.

(Se concluirá.)

# Crónica

Reunión Republicana.—Según nuestros informes uno de estos días los delegados que por los republicanos de esta provincia no afiliados á ningún partido organizado, han asistido á la Asamblea Nacional Republicana en Madrid celebrada, darán cuenta ante sus comitentes de su misión en dicha Asamblea convocando al efecto una reunión magna.

El cito y compuesto este suelto se nos dice que la reunión á que aludimos, y que revestirá excepcional importancia, será convocada próximamente por el «Centro Republicano Democrático Autonomista» de esta, seguramente para el 13 del actual.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Delegados Republicanos.—En el expreso de Madrid llegaron á esta ciudad ayer mañana nuestros correligionarios y queridísimos amigos Ricardo Guasch y Francisco Agnadé á quienes aguardaban en la estación muchos correligionarios deseosos de estrechar su mano.

En el propio tren iban con dirección á Barcelona, y también tuvimos la satisfacción de saludarles, nuestros correligionarios Camprodón, Corominas, Ravellat, Odón de Buén, Gallart, Frígola, Junoy, Vallés, Roselló, Alsina, Serrallara y algun otro cuyo nombre sentimos no recordar.

También saludamos á los Delegados Andreu y Romagos, de Tarragona.

De todos ellos recogimos buenas impresiones acerca de la obra realizada por la Asamblea Nacional Republicana en Madrid celebrada, y con relación á la que no adelantaremos hoy comentario alguno, esperando hacerlo con calma.

Juventud Reusense.—Esta sociedad pondrá en escena esta noche el aplaudido drama de Guimerá titulada «Mar y Cel», corriendo el desempeño de los papeles de dicha obra á cargo de la aplaudida sección dramática de «La Juventud».

Finalizará la fiesta con el baile de costumbre en obsequio á los jóvenes de ambos sexos aficionados á moverse á compás de los acordes del piano.

Eco del Centro de Lectura.—Hemos recibido el número 10 de dicha apreciable revista semanal, cuyo sumario es el siguiente: «Crónica de Mayo» por J. S. C.—«¡Adelante!»—«El Premio» por J. Montseny.—«L'Assessí» por J. Anguera Bassegas.—«El movimiento continuo», por X.—«Tarde y Mal» por M. S. M.—«Cristóbal Colón y el descubrimiento de América» por Joaquín Borrás de March.—Miscelánea.

Baile con orquesta.—Lo habrá esta noche en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» de esta ciudad.

Por la animación que reina entre la gente joven amiga de la danza, puede augurarse que el baile que se proyecta dar en la sociedad republicana de esta ciudad, estará muy animado.

El último número de la revista ilustrada «L'Atlántida» publica en su primera página el retrato del eminente crítico José Yxart.

En los salones de la Sociedad «El Alba» se celebrará esta noche un lucido baile el cual será amenizado por la brillante banda «Juventud Reusense».

Hoy se efectuará en Tarragona la anunciada corrida de novillos.

De 9 á 11 de esta noche tendrá lugar en el «Gran Café de España» un concierto por el quinteto de esta ciudad, ejecutando el siguiente programa:

«La Africana», fantasía, Meyerbeer.—«Esther», mazurka de concierto, Vergés.—«La Verbena de la Paloma», fantasía, Bretón.—«Los diamantes de la corona», fantasía, Barbieri.—«Le source», walses, Vaudetffel.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Recorte.—Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del que hoy publi-

camos y al que seguirán otros muchos relativos a la cuestión social tan debatida como urgente.

Constituirán dichos «Recortes» una a manera de información que en el mundo intelectual abrimos, acerca de problemas que a todos nos interesan.

En los «Recortes» desfilarán las opiniones de todos los hombres ilustres que al estudio de los problemas sociales consagran sus energías intelectivas, desde el Cristiano con su panacea de la Caridad, hasta el Anarquista teórico con sus doctrinas y soluciones.

Esta tarde a las cuatro, según pueden ver nuestros lectores en el anuncio que en su lugar correspondiente publicamos, hará su estreno en el «Frontón Reusense», la compañía Ecuestre-Gimnástica-Acrobática-Cómica, dirigida por don Eduardo Díaz.

Hoy de seis a ocho de la noche la Banda Municipal situada en el paseo de Mata dará un concierto a cuenta de sus socios protectores, ejecutando varias piezas de su repertorio.

Dentro de pocos días quedará abierto al público el acreditado establecimiento de aguas medicinales de Cardó que tan concurrido se ve todos los años durante la temporada de verano.

Se han fusionado ya completamente las sociedades mercantiles de Barcelona «La Previsión» y «Banco Vitalicio de Cataluña».

Ha sido nombrado juez instructor de causas de este cuerpo de ejército, el comandante de caballería don Pablo Rabasa.

Dícese que el picador de toros Antonio Ruiz (a) Memento ha leído al señor Cepillo un drama que ha escrito titulado «Joaquina», que lo estrenará dicho artista en el teatro de Novedades de Barcelona durante la próxima temporada de invierno.

Veremos lo que sa' drá.

Vacantes.—Lo están las secretarías de los juzgados de Freginals, Tivenys, Almusara, Alforja y Borjas del Campo.

Esta tarde a las cuatro, habrá tiro de palomo y gallina en el concurrido de la riera de la Beurada, en el cual se so tarán infinidad de palomas mensajeras, lo propio que mañana a la misma hora.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el Kiosco de don Juan Mestres, Rambla de San Juan.

Leemos en un diario de Tortosa: «Se interesa la presentación en esta Alcaldía del soldado procedente del ejército de Ultramar en Cuba y que se dice reside en esta ciudad Agustín Querol Aqueliché, para enterarle de un asunto que le conviene.»

Tiro al palomo.—Lo habrá esta tarde y la de mañana en el que con tanta aceptación viene funcionando en la playa de Salou.

Anteayer se personó en el gobierno civil de Barcelona un notario y levantó acta de haberse negado en dicho centro oficial a recibir los estatutos de una sociedad catalanista que fueron presentados escritos en catalán y traducidos al castellano por un intérprete jurado.

No será malo el berrinche que con tal motivo habrán tomado los catalanistas. Paciencia, amigos; que también la tomamos nosotros sin ser del gremio.

Se ha verificado en Tarragona la entrega oficial del nuevo muelle transversal, paralelo al de la costa, obra que reúne inmejorables condiciones de solidez y que ha sido construida por el Banco de Vall.

Dicen de Montblanch: «En la tarde del miércoles último llegó a esta villa el señor Arzobispo de la diócesis, al objeto de girar en la misma la visita pastoral.

Aguardábanle en la estación las autoridades locales, con música y los gigantes.»

¿Con los gigantes? Pues ni que fuera un chiquillo.

Revista de Sport.—Hemos recibido el número 25 de esta publicación que a más de un escogido texto publica notables fotografías.

En el mismo número se da la noticia de haber quedado disuelta la sociedad «Veloz Club» de esta ciudad.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente a la Bolsa.

Leemos: «Políticos bien informados, aseguran que el general Martínez Campos ha aconsejado a S. M. la Reina que debe continuar gobernando el señor Cánovas, por entender que no se ha apurado todavía la situación conservadora. Añaden que el único reparo hecho por el general Martínez Campos a la continuación de los conservadores, se refiere a que el general Weyler no debe seguir en Cuba.

Dicen también los políticos a quienes a' ud'mos que el señor Pidal se ha mostrado también favorable a que sigan los conservadores en el poder.»

Y no hay duda que esa crisis se resolverá en sentido favorable a la descarada reacción que representan Cánovas, Pidal y Comparsa.

Y esto es lo que conviene para decidirnos de una vez a dar el golpe maestro.

Dice un periódico de Barcelona que en el caso de que este año celebre procesión la parroquia de Santa María del Mar, lo cual no está acordado en definitiva, no pasará por la calle de Cambios Nuevos.

Otra denuncia.—Según se nos dice lo ha sido nuevamente por el Alcalde de Tarragona nuestro estimado colega «El Orden».

Lamentamos el percance y continuamos sin recibir la visita del periódico.

Le han sido devueltos por la Delegación de Hacienda de esta Provincia los colchones que por débitos a la Hacienda le fueron embargados a un sacerdote de Tortosa, de cuyo embargo dimos cuenta en su día.

Está vacante en Cambrils la plaza de inspector de carnes de aquel Municipio.

Dice un telegrama: «El general Martínez Campos entró en Palacio algo más tarde, permaneciendo cerca de dos horas.

Manifestó al salir, que según él opinaba, podrían o no podrían seguir los conservadores.»

Que el telegrama está mal redactado es muy admisible, como lo que es así haya hablado Martínez Campos.

Ya en una ocasión dijo que en toda su vida no había tenido más que una idea, y que le resultó mala, como hija que era de un soldado.

Por telégrafo, a propósito de la crisis:

«Se cree que Sagasta que va ahora a Palacio recibirá por fin encargo de formar Ministerio.»

Ese por fin está reclamando un cubierto en la mesa del presupuesto.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don José Margarit, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende a 1041'74 pesetas.

## IMPORTANTISIMO A LOS HERNIADOS (Trencats)

Un justificado motivo me obliga a llamar la atención del público. Desde largo tiempo, y después de una práctica constante en el establecimiento ortopédico de Clausolles, de Barcelona, vengo dedicándome muy especialmente al tratamiento y curación de las hernias, y como esta clase de enfermedad está desgraciadamente explotada por intrusos charlatanes, deseo no se me confunda con esa cáfila de vividores, que vienen llamándose ortopédicos expertos en hernias y otras denominaciones, sin título alguno legal que acredite su suficiencia para ello, llegando hasta el punto de asegurar que curan las hernias sin bragueros, que no quieren cobrar nada hasta obtenida la curación y otras sandeces por el estilo, siendo de advertir que cumplen tan formalmente su palabra, que cobran el braguero en el acto de haberlo aplicado.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia. Se exige al practicante, a la comadrona, al dentista, que acrediten su competencia. Y es justo que se necesite un título para poner sanguijuelas, ó curar una canterida, y se permita manejar impunemente las vísceras del vientre

al primero que se le antoje poner un braguero y llamarse experto en hernias, anunciando en los periódicos la curación radical de esta enfermedad, cuyo mecanismo desconocen absolutamente?

He de llamar también la atención de las madres para que no lleven sus pequeñuelos a casa de ciertas mujeres a que los curen, y lo que hacen, en vez de curarlos, es colocarles un vendaje incómodo y perjudicial, de tal modo apretado, que suelen arrastrar con él la piel al quitárselo, contrayendo nuevas enfermedades, según he tenido ocasión de comprobar, pues yo he visitado y curado niñas y niños de 7 y 8 años que han sido vendados 6 y 7 años sin conseguir su curación. Aconsejense con los señores médicos, y con seguridad todos les dirán que el mejor remedio son los bragueros de caoutchouc que con tanto éxito he colocado en casa Clausolles de Barcelona y en esta misma ciudad, como lo prueban las muchas criaturitas curadas en menos de tres meses de entre las cuales puedo citar las de José Fontevila, Cárcel, 9 2.º José Mangrané, Mayor 18 tienda.—Enrique Mariné, San Ignacio, 2.—Elvira Forcada, Carmen alto, 66, 1.º, los dos primeros de hernia doble; todas las cuales han quedado altamente satischas de mis servicios.

## LA CRUZ ROJA José Pujol, Cirujano PLAZA DE PRIM.—REUS

### Últimas noticias telegráficas

Madrid, 5. Se dice con alguna insistencia que en el caso de encargarse del poder los liberales irá a Cuba el general Marín, que actualmente desempeña el cargo de capitán general de Puerto Rico.

Madrid, 5. En general la prensa madrileña dice que se impone un gobierno liberal, si bien es aventurado hacer suposiciones, pues todo depende de lo que aconsejen a la reina los generales con quienes ha de conferenciar.

Madrid, 5. Circula el rumor con insistencia, desconociéndose el fundamento, que el general Azcárraga pasará a Cuba a encargarse del mando de la isla y el general Weyler regresará a España a encargarse del ministerio de la Guerra en substitución de aquel.

Madrid, 5. A las seis de la tarde Cánovas irá a Palacio. Reina por lo tanto viva expectación, pues todos los políticos desean saber lo que ocurrirá en la entrevista con la reina.

Algunos afirman que el jefe del Estado le conferirá nuevos poderes para formar Gabinete. No falta quien asegura que Cánovas no irá a Palacio, deduciendo de ello que ya es cosa acordada la subida de los liberales al poder.

Madrid, 5. Hay extraordinaria animación en los círculos políticos, donde a medida que avanza la tarde se hacen nuevas y variadas suposiciones.

A cada momento llegan nuevas noticias reflejando la opinión de importantes personajes políticos y contribuyendo, por lo tanto, a que se crea por algunos en la continuación de los conservadores en el poder y por otros en la próxima subida de los liberales.

Han circulado toda clase de noticias: desde la más inocente a la más absurda, pues mientras algunos decían que continuaría el mismo gabinete, otros aseguraban que la reina había llamado a Sagasta encargándole la formación de un ministerio que a las siete prestaría juramento.

A última hora circula un nuevo rumor referente al nombramiento de un gabinete intermedio bajo la base del general Martínez Campos.

Madrid, 5. El Juzgado se ha constituido en la redacción de «La Correspondencia Militar», comunicando haber sido denunciado dicho periódico en méritos de algunos escritos ofensivos para el general Palacios.

Madrid, 5. Las últimas noticias sobre la crisis son de que será llamado Sagasta a constituir el nuevo gabinete.

## Sección Oficial

REGISTRO CIVIL del día 3 de Junio de 1897. NACIMIENTOS Simón Martra Be'tall, de Tomás y Teresa. MATRIMONIOS Ninguno.

DEFUNCIONES María Llauma Mo-et 81 años, Seminars 25.—Francisca Borrás Artiga 74 años, San Elías 27.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 5.

Clase	núm.	Plas.	Cts.
Bueyes			
Terneros			
Carneros	62	195	20
Cabritos	2	2	96
Cerdos	9	114	18
Despoj. reses lana y pelo		15	75
Total adeudo		328	09

Espectáculos Frontón Reusense GRAN COMPAÑIA ECUESTRE-GIMNÁSTICA-ACROBÁTICA-CÓMICA dirigida por DON EDUARDO DIAZ

20 artistas de ambos sexos y 10 caballos. Inauguración hoy a las 4 y media de la tarde. Silla con entrada 4 reales.—Entrada general 2 idem. Ejercicios variados por todos los artistas de la Compañía. Los programas véanse en prospectos y carteles.

## Sección comercial

J. MARSANS ROF Representante: JOAQUIN SOCIATS CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

### CIERRE de la Bolsa de Barcelona a las 4 de la tarde de ayer:

Interior	66'02	Francia	17'
Exterior	81'35	Colonial	85'25
Amortizable		Cubas 86	96'62
Aduanas	96'50	Cubas 90	80'75
Nortes	23'60	Ob. 6 p <sup>o</sup> Francia	95'72
Exterior París	64'75	Ob. 3 p <sup>o</sup> »	51'87
		Giros	
París	28'	Londres	32'40

## AL LECTOR Plaza de Toros de Tarragona

Para la corrida que debe celebrarse hoy 6 de Junio se reciben encargos de localidades y entradas en el estanco de José Díaz, calle Padró, frente al café de París.

Gran Café de España Hoy domingo y demás días festivos se servirán helados de diferentes clases. Servicio a domicilio.

## PULVERIZADORES SISTEMA PAMIES

Sin rival privilegiado por el gobierno español premiado además con medalla de oro de primera clase por los inventores de la Academia de París, habiendo sido nombrado miembro correspondiente de dicha Academia el inventor de tan renombrado pulverizador.

Ojo propietarios no confundirse con las imitaciones, pues las hay que se parecen, única fábrica y casa de venta Arrabal de Santa Ana núm. 47.

Se fabrican máquinas para «Gas artificial», con los adelantos más ventajosos y económicos que se han conocido hasta hoy día.

## Ganga

Hay para vender en muy buen estado una máquina para hacer hielo de producción continua y otra para botellas frappé a precios muy ventajosos.

Informará don José Balsells, Cafetero de la Sociedad «El O'limpo».

## Gran Café Restaurant de París

Helados que se servirán en el día de hoy: SORBETES: Mantecado, Fresa, Turron de Alicante. GRANIZADOS: Limón.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7

**PURIFIQUE VU**  
**EL AIRE PAPEL DE ARMENIA**  
 quemando  
**El mejor de los DESINFECTANTES**



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**  
 Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías  
 POR MAYOR: CESHIAN Y C.ª - BARCELONA

# PARA LA VERBENA DE S. JUAN

Faroles de todas clases para iluminaciones de jardines  
 Ramilletes de fuegos artificiales, desde 10 ptas. en adelante  
**GLOBOS • AEROSTÁTICOS • Y • FIGURAS • GROTESCAS • AÉREAS**  
 Gran surtido de fuegos artificiales de todas clases  
**PRECIOS LIMITADOS**  
**GANGA:** Vasos de cristal para iluminaciones, á 4 reales docena los blancos y á 5 reales los de colores.

**CASA ESPINOS, CALLE SEMINARIOS, 73.-REUS**

Puntos de despacho: Estanco del señor Marimón, calle de Monterols.-- Id. del señor Domingo, arrabal baja de Jesús.-- Idem del Sisquet, Plaza de Prim.-- Idem de don Francisco Roig, arrabal de Robuster.-- Id. de la señora de Valldeperas, camino de Misericordia.-- Id. del señor Marcelo, calle Padró.

## FERO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1896

Salidas de Reus.—4'10, 9'06 mañana, 2'32, y 5'43 tarde.  
 Salidas de Salou.—4'56, 10'46 mañana, 5'10 tarde y 7'00 noche.  
 Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.  
 A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.  
 A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.  
 A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.  
 » 2.ª » 2 tarde.  
 Riudoms, Montbrió, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

# La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

## De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1.25 pesetas.—Fuera, 4.50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

**REDACCIÓN.**—Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

**ADMINISTRACION.** Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

### ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

**PUNTOS DE VENTA:** En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de Juan Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.